

Документ подписан простой электронной подписью
Информация о владельце:
ФИО: Цыбиков Бэлкто Батоевич
Должность: Ректор
Дата подписания: 24.07.2025 09:39:01
Уникальный программный ключ:
056af948c3e4d5b1c1a7e07e4

Стратегия развития Бурятской ГСХА на 2025 год

Стратегия развития Бурятской ГСХА на 2025 год разработана во исполнение поручений протокола планерного совещания у ректора Бурятской ГСХА (далее – БГСХА, академия) № 41 от 09.12.2024г.

В работе над документом были использованы официальные материалы Минсельхоза России, Минобрнауки России, Минвостокразвития России, Правительства Республики Бурятия. Специализации академии взяты за основу в Стратегию развития на 2025 год.

В 2024 году Президентом РФ были утверждены документы, которые направлены на качественные изменения в сфере высшего образования и науки РФ: указ Президента РФ от 28.02.2024г. № 145 «О Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации», указ Президента РФ от 07.05.2024г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года», указ Президента РФ от 18.06.2024г. № 529 «Об утверждении приоритетных направлений научно-технологического развития и перечня важнейших наукоемких технологий».

Перед АПК страны поставлена амбициозная задача по наращиванию производств, экспорта и технологической независимости. Национальный проект «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности», реализация которого начинается с 2025 года, включает национальные цели по устойчивой и динамичной экономике и технологическому лидерству. Нацпроект состоит из нескольких федеральных проектов «Селекция и генетика», «Биотехнологии», «Ветеринарные препараты», «Техника и оборудование», «Кадры в АПК».

Приоритетными направлениями деятельности БГСХА, которые соответствуют целям, задачам новых федеральных проектов нацпроекта «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности» и являются специализацией вуза, станут:

- мясное животноводство,
- селекция ягодных культур и семеноводство картофеля,
- изучение состояния лесов,
- исследования экологического состояния Байкальской природной территории, регенеративное сельское хозяйство,
- стратегический проект «БайкалБиоФарм 2030. Лекарственное растениеводство».

Задачей БГСХА является участие в федеральном проекте «Кадры в АПК», целью которого является укомплектованность специалистами предприятий отрасли до 95% к 2030 году. Академия будет участвовать в работе по созданию агротехнологических классов, модернизации СПО, материальном стимулировании научных сотрудников, повышении квалификации учителей агротехнологических классов, переподготовке кадров.

В конце 2024 года Минсельхоз России внес для утверждения в Правительство РФ межведомственную дорожную карту популяризации аграрных профессий, которая предусматривает задачи для регионов.

Бурятской ГСХА примет участие в реализации программы («плана мероприятий») «Повышение к 2035 году престижа профессий, необходимых для АПК».

Совет по стратегическому развитию

В 2024 году создан Совет по стратегическому развитию Бурятской ГСХА, в состав которого вошли представители власти, бизнеса, экспертного сообщества, общественных организаций, сельскохозяйственных предприятий.

В 2025 году будет проведено первое заседание Совета, на котором будут обсуждены приоритеты развития вуза и взаимодействие с регионом.

«Байкал»: межвузовский кампус мирового уровня и МНОЦ

В 2025 году БГСХА продолжит участие в реализации проекта по созданию межвузовского кампуса мирового уровня «Байкал». В настоящее время определены 5 планируемых лабораторий и перечень реализуемых в кампусе образовательных программ. С учетом вводных Минобрнауки России в рамках стратегической сессии «Разработка концепций кампусов» (МГТУ имени Н.Э. Баумана, 6-8 ноября 2024 года) университеты заходят в кампус со своим оборудованием. С учетом этого, целесообразно в рамках реализации программы «Приоритет-2030. Дальний Восток» начать приобретать научное оборудование под создаваемые лаборатории. Перед этим логично провести аудит всего приобретенного вузом оборудования за 2022-2024 годы.

В течение 2025 года вуз примет участие в стратегических сессиях по обсуждению модели управления будущим кампусом, оснащению и содержанию объектов. Задачами БГСХА по участию в кампусе станут формирование (пересборка) научного оборудования с учетом имеющегося задела, решение вопроса укомплектованности кадрами лабораторий, повышение квалификации сотрудниками вуза, изучение опыта создания лабораторий в ведущих университетах, научных организациях страны. Важно учитывать рентабельность, перспективность исследований, создаваемых продуктах, искать партнерства.

Бурятская ГСХА - участник МНОЦ «Байкал». В 2025 году предстоит принятие новой программы деятельности МНОЦ, что предполагает введение новых технологических проектов, мероприятий, участников. Без поддержки и заинтересованности промышленных партнеров, их вклада в проекты достичь эффективности по показателям невозможно. Поэтому проекты академии по новым заводским линиям КРС и овец, технической конопле, созданию лаборатории микрочлонального размножения картофеля необходимо актуализировать. Определить 2-3 приоритетных направления, к примеру, семеноводство картофеля, мясное животноводство.

По словам Министра науки и высшего образования В.Н. Фалькова, 2025 год будет посвящен активным действиям по переходу на новую модель высшего образования. «Это эволюционный процесс, связанный с совершенствованием системы. Среди принципов работы, которые будут

заложены в новую модель, - усиление фундаментальных начал и качественная практикоориентированность»¹.

Поэтому все направления Бурятской ГСХА по развитию специализации, проекты в МНОЦ «Байкал», межвузовском кампусе должны по-большому счету сочетать в себе и фундаментальность, и практикоориентированность.

Агротуризм

По данным Минсельхоза России с 2022 года в рамках федерального проекта «Развитие сельского туризма» Госпрограммы АПК осуществляется оказание нового вида государственной поддержки в форме грантов «Агротуризм» на реализацию проектов развития сельского туризма. Сельский туризм направлен на получение дополнительного дохода сельхозтоваропроизводителю при предоставлении услуг по проживанию, питанию, организации встреч и проведению экскурсий, мероприятий культурно-досугового характера. Оказание услуг помогает развивать дополнительные каналы сбыта сельхозпродукции. В 2023 году государственная поддержка предоставлена на реализацию 73 проектов по развитию сельского туризма².

На заседании Совета по туризму при Главе Республики Бурятия, которое состоялось 23 декабря 2024 года, министерством по туризму Республики Бурятия были озвучены следующие статистические данные по отрасли за 2024 год. Так, в 2024 году турпоток туристов составил 600 000 человек, что на 6,5 % больше по сравнению с 2023 годом. Туристами привлечено в бюджет республики 5 млрд руб., это на 16% больше, чем в 2023 году. Общая сумма финансирования отрасли составила 250 млн руб., что на 15% больше объема финансирования 2023 года. Всего по Бурятии осуществляют свою деятельность 495 коллективных средств размещения, которые предоставляют для туристов 8000 номеров. В отрасли работает 3052 сотрудников, что на 6,2 % больше, чем в 2023 году.

Бурятия участвует в проекте «Пять морей и озеро Байкал». По реализации проекта планируется строительство курорта «Волшебный Байкал» на 2500 рабочих мест. Участниками проекта являются федеральные и региональные резиденты «Грин Флоу Байкал», «Амар», «Молодость Байкала», Космос отель Байкал, «Чудо Байкал», «Курорты Бурятии», которые начали строительство инженерной инфраструктуры на территории ОЭЗ участках «Турка», «Пески», «Бухта Безымянная». На 2025-2027 годы подписано финансовое соглашение на 1 млрд 644 млн руб.

Для реализации масштабного проекта по созданию курортов академия должна осуществлять подготовку кадров в сфере туризма, строительства и обслуживания создаваемой инфраструктуры, бизнеса. Необходимо на территории УРБ «Колос» в с. Максимиха возвести модульный дом для организации практики студентов по направлению подготовки 43.03.02 Туризм, приобрести катамараны, лодки для сплавов. Кроме этого, надо

¹ <https://www.minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/92854>. Дата обращения: 05.01.2025г.

² <https://mcsx.gov.ru/upload/iblock/d49/umvzr37i0w4jkmqp5j2i28liy5w3ekzy.pdf> Дата обращения: 05.01.2025г.

выстроить работу по реализации продукции академии для лечебно-оздоровительного, гастрономического, паломнического туризма. Всем факультетам вуза на базе УРБ требуется организовать событийные мероприятия, ведь они играют большую роль в продвижении и популяризации туризма. Все запланированные мероприятия, безусловно, направлены на популяризацию аграрных профессий.

Предложения по УРБ внесут вклад в привлечение внебюджетных средств академии, в практическую подготовку кадров, организации научных исследований, туристических маршрутов, разработке инвестиционных проектов агротуризма в Бурятии.

Цифровизация сельского хозяйства

Цифровизация сельского хозяйства России требует активизации предприятий АПК. В 2025 году академия необходимо продолжить обучение студентов по проектам цифровых систем ГИС «Панорама», Agisoft Metashape, Credo DAT, ArGis, Argo, MapInfo, Селекс, ПК «МультиМит Эксперт», основанных на современных конкурентоспособных технологиях, методах, алгоритмах.

В 2024 году хорошим примером сотрудничества преподавателей и студентов вуза стала работа с большим объемом данных по атласам динамики поголовья КРС и овец в регионах РФ за период с 1990 по 2022 годы.

По итогам проектно-аналитической сессии «Применение технологий искусственного интеллекта в развитии АПК» (сентябрь 2024 года) студенты и преподаватели БГСХА представили проекты применения ИИ в земледелии, растениеводстве, животноводстве. В этой связи важно продолжить работу по дальнейшей реализации обозначенных проектов, разработать и предложить свои решения по использованию ИИ, цифровых технологий в сельском хозяйстве Бурятии, создать свой каталог перспективных технологий.

Год защитника Отечества

В России 2025-й год объявлен Годом защитника Отечества. Будет отмечаться 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. На всех уровнях будет уделено большое внимание патриотическому воспитанию детей и молодежи, пропаганде традиционных российских ценностей, работе и поддержке участников СВО и их семей. Перед коллективом сотрудников и студентов академии будет стоять задача продолжить работу в этом направлении и не уронить уровень доверия со стороны военнослужащих СВО.

С учетом изложенного, решение поставленных целей и задач на 2025 год возможно при слаженной работе команды Бурятской ГСХА и финансировании. Год будет сложным и интересным, трудным и насыщенным. Тем сильнее должна быть вера в свои силы и успех, твердость в принятии решений и непоколебимость духа команды.

Справочно:

Стратегия развития Бурятской ГСХА - это долгосрочное глобальное планирование, это то, каким станет академия через несколько лет, каких целей нужно достигнуть и в каком направлении двигаться коллективу вуза. Стратегия развития определяет цели вуза на ближайшее время и в долгосрочной перспективе, а также пути достижения этих целей.

Концепция развития Бурятской ГСХА - это модель, которая используется для формулирования или представления результата, достижения поставленных целей.

Программа развития Бурятской ГСХА - это детализированный план, охватывающий период времени, способ достижения поставленной цели.